POMEN  ČEBEL ZA ČLOVEKA IN V NARAVI

Medonosna čebela ima izredno pomembno in kompleksno mesto v naravi, še posebno tedaj ko govorimo o raznih kmetijskih kulturah. S svojo aktivnostjo čebele v naravi pomembno vplivajo na proizvodnjo hrane tako za človeka kot tudi za živali, raznih industrijskih surovin, kakor tudi na človekovo zdravje in druge dejavnike življenja.

Čebelji pridelki so popolnoma naravna živila, neposreden dar narave - čebel. Čebele z opraševanjem pripomorejo k ohranjanju ravnovesja v naravi, omogočajo obstoj različnih živalskih in rastlinskih vrst ter seveda človeka, ob tem pa nam dajejo čebelje pridelke, ki nam v hitrem tempu življenja pomagajo krepiti in ohranjati naše zdravje. 

Vrednost čebeljih pridelkov pa je skoraj zanemarljiva v primerjavi s koristnim delom čebel, ki ga opravijo v naravi.

Najpomembnejše poslanstvo čebeljega rodu je opraševanje različnih rastlin. Narava nagrajuje čebele za njihovo delo z medičino in cvetnim prahom, ter  tako omogoča njihov razvoj in obstoj, istočasno pa ohranjanje tako rastlinskih kot živalskih vrst ter nenazadnje obstoj človeka. Med žuželkami, ki oprašujejo rastline, so na prvem mestu prav čebele. Najpomembnejše so za opraševanje sadnega drevja, saj oprašijo kar 70–80%  cvetov, ta odstotek pa se zaradi vse intenzivnejše kmetijske proizvodnje še povečuje. 

 Čebelarstvo, kot kmetijska panoga ima  v Sloveniji tudi izreden socialni pomen. Čebela nas spremlja skozi vse življenje. Kot otrokom nam je simbol pridnosti, varčnosti in skrbi za druge. Ko pa odrastemo občudujemo njeno učinkovitost, socialni red, gospodarnost in učinkovitost. Ko človek dozoreva, je koristno da si najde dodatna sidra, konjičke, da se zanima še za kaj drugega kot za službo in vzdrževanje doma.  Eden od takšnih konjičkov , ki krepi duha in telo je čebelarstvo, ki s čebelami predstavlja najboljše zdravilo za vse strese in tegobe , ki jih doživljamo v današnjem hitrem tempu življenju. 

V zadnjem času je naša avtohtona Kranjska čebela vse bolj ogrožena, zato je poslanstvo čebelarjev vsak dan bolj pomembno. Naloga ČZS je, da skupaj z državnimi organi zagotovimo vse ukrepe za obstoj avtohtone Kranjske čebele. Kajti brez čebelarjev, ne bo čebele in posledično vsega, kar čebela s svojim poslanstvom stori za človeka in za ohranjanje okolja.

Čebelarska zveza Slovenije želi s čebelarstvom seznaniti najširši krog ljudi, zato je podpredsednik Čebelarske zveze Slovenije g. Marko Alauf predlagal, da se izda publikacija tudi v Braillovi pisavi, ki jo imate sedaj v svojih rokah. Prepričan sem, da boste bralci te publikacije na ta način spoznali slovensko čebelarstvo, ki je eno vodilnih v svetu in na kar smo Slovenci upravičeno ponosni!  

Noč Boštjan – predsednik Čebelarske zveze Slovenije

ČEBELARJI SE PREDSTAVIMO

Čebelarstvo je ena izmed najstarejših in najbolj tradicionalnih dejavnosti na slovenskem podeželju. Slovenci smo narod čebelarjev. Smo ljudje z ljubeznijo do čebel in izrazitim občutkom za ohranjanje narave, zato čebelarjenju upravičeno pravimo »poezija kmetijstva«.
Kadar skrb me tare, žalost me prešine, pri čebelah razvedrim se, skrb pozabim
1   UVOD

Že od nekdaj človeka navdušuje skrivnostni svet življenja čebel. Seveda ta ni zanimiv samo za čebelarje, ampak ga radi spoznavajo tudi drugi ljudje. Na splošno so ljudje vse bolj ozaveščeni o pomembnosti čebel za naše življenje, saj se vse bolj zavedajo, da so te drobne marljive žuželke ključnega pomena za obstoj življenja na našem planetu.

Nemalokrat nas poleg sosedov in znancev o našem delu v čebelarstvu povprašajo tudi drugi ljudje, ki bi radi pridobili znanje in informacije o življenju čebelje družine in seveda tudi o čebeljih pridelkih, ki so edinstvena naravna hranila in nepogrešljiv del zdrave prehrane. V zadnjih letih se tako v Sloveniji vse bolj uveljavlja in razvija čebelarski turizem. 

Slovenski čebelarji urejajo čebelarske turistične poti, na katerih si obiskovalci poleg turističnih znamenitosti Slovenije ogledajo tudi del bogate čebelarske dediščine, ki jo čebelarji s svojo dejavnostjo nenehno dopolnjujejo. Predstavitve čebelarstva potekajo tudi pri čebelarjih doma, nekateri se s tem ukvarjajo profesionalno.. Domačim in tujim obiskovalcem, mladim in starejšim lahko povemo marsikaj zanimivega, česar niso še nikoli slišali ali videli. To so zgodbe o skrivnostnem življenju in delu naših čebel, o pridobivanju čebeljih pridelkov, o življenju naših znanih čebelarjev, o presenetljivih uspehih zdravljenja različnih bolezni s čebeljimi pridelki itd.

2   ČEBELARSTVO V SLOVENIJI  

Le redkokje na svetu boste srečali narod, ki je tako navezan na čebele, kot smo Slovenci. Med tisoč prebivalci Slovenije so namreč kar štirje čebelarji. Čebelarstvo je ena izmed najstarejših dejavnosti na naših tleh, to pa dokazujejo tudi svetovno znana čebelarska imena, kot so Anton Janša, Peter Pavel Glavar, Anton Žnideršič in drugi. V Sloveniji se čebelarji združujemo v čebelarska društva, ta pa v našo krovno organizacijo – Čebelarsko zvezo Slovenije. Čebelarska zveza Slovenije je društvena, neprofitna strokovna organizacija, ki so jo leta 1873 ustanovila čebelarska društva za uresničevanje skupnih interesov in v katero je vključenih 205 čebelarskih društev iz vse Slovenije. V okviru Čebelarske zveze Slovenije deluje tudi Javna svetovalna služba v čebelarstvu. Osrednje naloge te svetovalne službe so usposabljanje čebelarjev, skrb za čebelarske krožke, izdaja strokovnega in promocijskega gradiva ter svetovanje čebelarjem na področjih tehnologije čebelarjenja, zagotavljanja varne hrane in ekonomike. 

Čebelarska zveza Slovenije je bila tudi pobudnik in organizator pomembnih akcij in projektov za ozaveščanje ljudi o pomenu čebel za obstoj človeštva. Med najbolj odmevnimi so Medeni zajtrk v šolah, ki je prerasel v Tradicionalni slovenski zajtrk, Vzpodbujanje sajenja medovitih rastlin »Kar sejemo to žanjemo« in seveda Svetovni dan čebel-20.maj.

Postavili smo tudi čebelnjak, prilagojen za delo z invalidi na invalidskih vozičkih in izdali priročnik za invalide čebelarje na invalidskih vozičkih.

KRANJSKA ČEBELA ALI SIVKA

V Sloveniji čebelarimo z medonosno čebelo imenovano kranjska čebela Apis mellifera carnica ali kranjsko sivko. Medonosne čebele živijo v organizirani skupnosti, ki jo imenujemo družina. V enem panju je v obdobju najburnejšega razvoja lahko do 60.000 čebel delavk, ena matica in od nekaj sto do nekaj tisoč trotov. Število čebel v gnezdu je odvisno od letnega časa, kakovosti matice, količine hrane, rase čebele in od izkušenosti čebelarja. Delo vseh čebel z izločanjem feromonov uravnava matica, katere poglavitna naloga je, da leže jajčeca. Za vsa druga opravila v panju skrbijo čebele delavke. V panju so tudi troti, čigar glavna naloga je, da oprašijo (oplodijo) matico, poleg tega pa čebele ob njihovi navzočnosti intenzivneje nabirajo nektar in gradijo satje.
Poleti, ko čebelja družina doseže vrhunec svojega razvoja, je v njej od 50.000 do 60.000 čebel delavk. Zgodi se, da njihov dom zaradi številčnosti postane pretesen, zato zletijo ven. Temu pojavu pravimo  rojenje čebel. Takrat je zrak poln na tisoče brenčečih čebel, ki iščejo matico in prostor, na katerem bi se zbrale v grozd. Ko se zberejo v grozd, se delavke hitro organizirajo in začnejo iskati novo gnezdo. Največkrat se zgodi, da roj čebel najde čebelar in ga naseli v nov panj, včasih pa se zgodi, da roj odleti v neznano. To je velika izguba tako za čebelarja kot tudi za čebele, saj v našem okrnjenem okolju brez čebelarjeve pomoči pogosto same niso več  sposobne preživeti. 

3.5. BIVALIŠČE MEDONOSNE ČEBELE

Na območjih z zmernim podnebjem si čebele svoja gnezda ustvarijo v votlih drevesnih duplih, razpokah in drugih zatišnih legah, ki jih varujejo pred neugodnimi vremenskimi razmerami in plenilci. 

Čebele v gnezdu stalno vzdržujejo ustrezno temperaturo in vlažnost, ki sta potrebni za vzdrževanje zalege in shranjevanje hrane. 

Ko so ljudje začeli gojiti čebele, so zanje izdelali umetna bivališča in jih postavili v bližino svojih domovanj. Ta bivališča so bila sprva preprosta: v odžaganih votlih drevesnih deblih, slamnatih koših, v podolgovatih zabojčkih, nato se je razvil panj. Na slovenskem sprva kranjič, danes pa je v Sloveniji najpogostejši AŽ-panj. Zaradi večjih donosov in predvsem zaradi pridobivanja različnih vrst medu nekateri čebelarji čebele tudi prevažajo na različne paše.

4   PRIDOBIVANJE MEDU

4.1. KAKO NASTANE MED

Čebele proizvedejo med iz cvetličnega nektarja ali drugih izločkov živih rastlinskih delov ali iz različnih vrst mane. Mana so sladke kapljice, ki jih izločajo žuželke (uši, kaparji, škržati). Te žuželke živijo na živih delih rastlin in sesajo rastlinske sokove, ki jih potrebujejo za svoje življenje. Čebele nektar ali mano prinašajo v panj, dodajo izločke svojih žlez in zgostijo. Tako nastane med, ki ga shranijo v celice satja, nato pa zaprejo z voščenimi pokrovci. 

Med vsebuje zelo veliko sladkorjev (približno 80 odstotkov), nekaj vode (do 20 odstotkov) ter majhno količino encimov (diastaza, invertaza, katalaza, peroksidaza, lipaza), mineralnih snovi (kalij, kalcij, natrij, magnezij, železo, klor, fosfor, jod itd.), organske kisline, vitamine, beljakovine ...

4.2. TOČENJE MEDU

Čebele proizvedejo več medu, kot ga porabijo, zato jim čebelarji presežek odvzamemo iz mediščnega dela panja, temu rečemo točenje medu. Čebelarji pred točenjem medu vedno poskrbimo za ustreznost prostorov, osebno higieno in čistost pripomočkov, ki jih pri tem uporabljamo. Preden damo poln medeni sat v točilo, moramo s posebnimi čebelarskimi vilicami ali čebelarskim nožem odstraniti voščene pokrovce, da bo med lahko iztekel iz satnih celic. Tako odkrit medeni sat postavimo v točilo. Z vrtenjem točila ustvarjamo centrifugalno silo, ta pa povzroči, da med izteče iz satnih celic na dno točila. Tako pridobljen med nato še precedimo in z njegove površine odstranimo voščene delce, ki so med točenjem padli v med in ga napolnimo v kozarce. Slovenski čebelarji imamo tudi svoj tipiziran kozarec za med, tako da porabniki lahko že na prvi pogled prepoznajo med slovenskega izvora. 

V Sloveniji velja Pravilnik o medu (Uradni list RS, 4/11, 9/15), ki določa, kakšna merila kakovosti mora izpolnjevati med, ki ga čebelarji prodajamo. Glede na doseganje kakovostnih parametrov smo  sicer v Sloveniji postavili strožje zahteve, kot veljajo v Evropski uniji. Slovenski čebelarji pridelujemo med visoke kakovosti, zato se vključujemo v blagovne znamke Slovenski med z zaščiteno geografsko označbo, Kraški med in Kočevski gozdni med z zaščitenim geografskim poreklom. Ti medovi morajo biti pridelani izključno na območju Republike Slovenije, poleg tega pa morajo ustrezati strožjim merilom kakovosti.

4.3. KAKŠEN MED SMO PRIDELALI?

V Sloveniji poznamo različne vrste medu, te pa so poimenovane po rastlinah, na katerih čebele nabirajo medičino ali mano. 

AKACIJEV MED

Ta vrsta medu je najbolj milega okusa, je skoraj brezbarvna ali slamnato rumene barve. Ker je blagega vonja in arome, je odlično sladilo za čaj, kavo, kosmiče, pijače in za pripravo sladoleda. V akacijevem medu ni veliko cvetnega prahu, kristalizira zelo počasi.

LIPOV MED

Ta vrsta medu prijetno diši po svežini, lipovem cvetju in mentolu. Je svetlo rumene do svetlo jantarne barve z zelenim odtenkom. Lahko je nektarnega ali maninega izvora. V prvem primeru hitro kristalizira, če je po izvoru manin, pa se to dogaja počasi.

KOSTANJEV MED

Ta vrsta medu je rjave, jantarne barve, močnejšega, grenkega okusa in ostrega vonja. Grenko aromo mu daje velika količina cvetnega prahu kostanja, prav ta pa mu poleg senzoričnih lastnosti daje še posebno vrednost.

SMREKOV MED

Ta vrsta medu je rdečerjave barve, nežno diši po smoli, njegova aroma je podobna aromi sirupa iz smrekovih vršičkov ali zeliščnim bonbonom. Včasih hitro kristalizira.

HOJEV MED

Hojev med pridobimo, kadar čebele mano po večini nabirajo na jelki. Ta med je temno sivorjave barve z zelenim odtenkom. Diši po smoli, dimu, po zažganem sladkorju, svežem lesu iglavcev, sirupu smrekovih vršičkov. Kristalizira počasi in to v velike kristale.

Čebele surovine ne nabirajo samo na eni rastlini, zato se večkrat zgodi, da med nima tipičnih značilnosti določene vrste. V tem primeru ga označimo kot cvetlični med ali med iz nektarja oziroma kot gozdni ali manin med.

CVETLIČNI MED

Cvetlični med je po svojih senzoričnih lastnostih lahko raznovrsten, saj so te lastnosti odvisne od vrste cvetov, na katerih so čebele nabrale nektar. Zanj je značilno, da je dokaj svetel, da je po okusu srednje do močno, celo zelo močno sladek in da ima pekoč pookus po sladkem. Cvetlični med lahko precej hitro kristalizira.

GOZDNI MED

Ker je gozdni med mešanica različnih vrst mane, se lahko vzorci zelo razlikujejo po barvi, vonju, okusu in aromi. Za tovrstni med je značilno, da v njem ne prevladuje nobena vrsta mane ter da sta okusa po sladkem in kislem uravnotežena.

Poleg teh vrst medu v Sloveniji  pridobivamo tudi manjše količine regratovega, ajdovega, rešeljikovega medu, medu divje češnje ter oljne ogrščice. 

4.4. KRISTALIZACIJA MEDU

Če je vaš med kristaliziral, nikar ne bodite nejevoljni, saj ste lahko prepričani, da ste kupili naraven in kakovosten med. Kristalizacija medu je povsem naraven pojav, ki se pri medu zgodi prej ali slej in v njem ne povzroča nikakršnih kemičnih sprememb, prav tako pa ne vpliva na njegovo kakovost.

Kristaliziran med utekočinimo v vodni kopeli, vendar moramo paziti, da njegova temperatura ne preseže 40 °C. V nasprotnem primeru lahko poškodujemo ali celo uničimo nekatere njegove sestavine, kot so encimi, hormoni, vitamini itd. V tem primeru bo med izgubil svojo biološko vrednost, kljub temu pa bo še vedno uporaben kot sladilo. 

4.5. MED BOLJŠI OD SLADKORJA? 

Surovi oz. rjavi sladkor, ki je vmesni proizvod ekstrakcije saharoze iz sladkornega trsa, vsebuje do 99,5 % saharoze v suhi snovi, rafinirani oz. beli sladkor vsebuje več kot 99,5 % saharoze v suhi snovi. Razlika med belim (kristalnim) sladkorjem in medom je več kot očitna. V belem sladkorju je le disaharid saharoza, ki se razkroji v dva monosaharida, glukozo in fruktozo, in nič drugega. V medu so tudi sladkorji, vendar v njem najdemo še druge snovi, je popolnoma naraven proizvod čebel in ima med posebne lastnosti, ne le sladkost. Med je, ne vsebuje nobenega konzervansa ali barvila,  temveč antioksidante, in deluje protimikrobno. 

5   DRUGI ČEBELJI PRIDELKI

Iz čebeljega panja izvirajo še nekateri drugi čebelji pridelki, kot so cvetni prah, matični mleček, propolis in vosek. pa tudi čebelji strup. Čebelji pridelki niso zdravila, so pa pomembna dopolnila naši vsakdanji prehrani. 
5.1. CVETNI PRAH ALI PELOD

Cvetni prah ali pelod čebele nabirajo na rastlinah ter ga pri tem obogatijo z različnimi encimi, hormoni in antibiotičnimi snovmi. Odložijo ga v celice v satju. Če ga iz celice satja izkopljemo, dobimo izkopanec, če pa pred vhod v panj namestimo osmukalnik, dobimo cvetni prah osmukanec. Ko se čebele gnetejo skozi  mrežico osmukalnika, jim pelod pade z nog.   
V ljudskem zdravilstvu cvetni prah uporabljajo za lajšanje bolezni prostate, ob izgubi apetita, za uravnavanje prebave, slabokrvnosti …

5.2. MATIČNI MLEČEK

Matični mleček je prav posebna snov. To je izloček mladih čebel delavk, s katerim čebele dojilje krmijo do tri dni stare čebelje ličinke, matico pa vse njeno življenje. Pridobivanje matičnega mlečka je zelo zahtevno in dolgotrajno.

Matični mleček se je izkazal kot odlično prehransko dopolnilo. V ljudski medicini ga uporabljajo tudi za zniževanje krvnega tlaka, pri težavah s kožo, sladkorni bolezni, menstrualnih težavah in številnih drugih nevšečnostih. Uživamo ga v majhnih količinah.

5.3. PROPOLIS

Propolis je izjemna dragocenost iz panja, saj je naravni antibiotik čebel. Nastane tako, da čebele smolnatim snovem, ki jih nabirajo na živih delih rastlin, ob hranjenju zalege dodajo še izbljuvek smolnatih kožic cvetnega prahu, Propolis je rjave do rjavozelene barve. V njem so določili že več kot 360 sestavin.

Ker je propolis učinkovit v boju proti plesnim, bakterijam, kvasovkam in virusom, ga uporabljajo za  omilitev številnih težav. V ljudski medicini ga uporabljajo ob obolenjih dihalnih organov, boleznih prebavnega trakta, motnjah delovanja žlez z notranjim izločanjem in tudi ob različnih vrstah kožnih obolenj.

5.4. ČEBELJI VOSEK

Vosek izločajo mlade čebele iz voskovnih žlez. Nastaja med presnovo medu v maščobnih celicah, ki so povezane z voskovnimi žlezami. Uporaba voska je znana že iz pradavnih časov. Stari Egipčani so ga uporabljali za balzamiranje faraonov, zaščito slik in za izdelavo različnih mask. V srednjem veku so začeli iz čebeljega voska izdelovati sveče. Uporabljali so jih za razsvetljevanje prostorov, pri bogoslužnih obredih pa so ponazarjale božjo navzočnost. Dandanes vosek uporabljamo v kozmetični, farmacevtski in živilski industriji, saj je sestavni del mazil, past, krem za kožo, losjonov, šmink ...

5.5. ČEBELJI STRUP

Čebelji strup je brezbarvna tekočina, ostrega, grenkega okusa z aromatičnem vonjem po zrelih bananah. Znana je njegova uporaba v ljudski medicini – proti revmatičnim obolenjem, za znižanje krvnega tlaka in holesterola v krvi ter za zvišanje delovne sposobnosti organizma. Zaradi možnosti alergije in anafilaktičnega šoka ga lahko uporabljamo le pod strogo zdravniško kontrolo. Pri občutljivih ljudeh lahko čebelji strup povzroči tudi smrt.

6   ČEBELJI PIK

Čebele pa seveda tudi pičijo. Pašna čebela, ki nabira medičino (nektar), mano, cvetni prah ali kaj drugega, bo redkokdaj pičila, če je ne bomo pohodili ali z njo kako drugače grobo ravnali. Za razliko od pašnih čebel, ki so oddaljene od panja, pa bodo panjske čebele, predvsem stražarke, hitro uporabile svoje želo, če bodo ugotovile, da je družina v nevarnosti. 

Ob piku čebela v tkivo žrtve izpusti čebelji strup oz. apitoksin, pri tem pa se sprostijo tudi alarmni feromoni. Ti iz čebelje družine ali roja pritegnejo še druge čebele, ki se vključijo v obrambo svojega panja, dokler nevarnost ne mine, se pravi, da je napadalec pobegnil ali poginil. 

POZOR: Nekateri ljudje so alergični na čebelji pik, zato v bližini čebelnjaka ni odveč previdnost!

	Ob morebitnem piku čebel takoj odstranimo želo, če je ostalo v koži. Pri tem je treba paziti, da ne stisnemo strupnega mešička, saj je v njem še vedno strup. Če se pojavi oteklina, si pomagamo s hladnim obkladkom in kortikosteroidnim mazilom. Če se oteklina povečuje, si pomagamo z antihistaminikom. Če se stanje slabša, moramo poiskati zdravniško pomoč. Ljudje, ki so alergični na čebelji pik, morajo upoštevati posebna navodila, ki jih predpiše zdravnik. 


7   POMEN ČEBEL

Ob misli na čebele pogosto pomislimo na med in druge čebelje pridelke, vendar poglavitni pomen čebelarstva niso čebelji pridelki, temveč opraševanje rastlin, ki je še kako pomembno za naš obstoj.

Narava je ustvarila sožitje čebel z več kot 20.000 rastlinami, zato je najpomembnejše poslanstvo čebeljega rodu opraševanje različnih rastlin. Opraševanje omogoča razvoj in obstoj rastlinskih vrst, čebele pa kot nagrado za svoje delo dobijo medičino in cvetni prah, ki sta nepogrešljiva za razvoj in življenje čebeljih družin. Pri opraševanju sadnega drevja čebele oprašijo kar 70–80 odstotkov  cvetov, ta odstotek pa se zaradi vse intenzivnejše kmetijske proizvodnje še povečuje. 

Najopaznejša in največkrat dokazana je vloga čebel pri opraševanju jablan, hrušk, breskev, češenj, jagod, sliv in malin, prav tako pa tudi poljedelskih kultur, kot so ajda, oljna ogrščica, sončnica, facelija, detelje, in seveda vrtnin, kot so kumare, paradižnik, fižol, buče itd., itd. Po različnih strokovnih virih je vrednost opraševanja 15-krat do 30-krat večja, kot je vrednost vseh čebeljih pridelkov sku​paj. 

